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Όταν, πριν δυο χρόνια, στις 7 Σεπτεμβρίου χτύπησε ο 

μεγάλος σεισμός της Πάρνηθας βρεθήκαμε όλοι μπροστά 

σε μια κατάσταση, μια πραγματικότητα που φαινόταν ότι 

θα μας ξεπερνούσε.

Καθώς περνούσαν οι ώρες και πέρασαν οι πρώτες μέρες 

του κλονισμού της καθημερινότητας, και όχι μόνο του 

κλονισμού, αλλά και της τραγωδίας στη ζωή των 

ανθρώπων, βρεθήκαμε όλοι, κεντρική και τοπική εξουσία, 

μπροστά στο μεγάλο και δύσκολο έργο -στην μεγάλη και 

δύσκολη αποστολή της αποκατάστασης των ζημιών.

Ασφαλώς υπήρξε καθοριστικό το κύμα αυθόρμητης και 

πολύπλευρης συμπαράστασης των ίδιων των πολιτών 

στο σωστικό έργο, αλλά και της πρώτης αντιμετώπισης 

των ζημιών.

Ήταν μια από τις θετικές εμπειρίες εκείνων των ημερών το 

γεγονός ότι από την πρώτη ώρα, η Πολιτεία, το Κράτος 

δραστηριοποιήθηκε και βρέθηκε δίπλα στους ανθρώπους, 

στους συνανθρώπους μας που δοκιμάζονταν:



• Από τις στιγμές της παρέμβασης των ανδρών της 

ΕΜΑΚ μέχρι την εξασφάλιση της πρώτης στέγασης 

των σεισμοπλήκτων.

• Από την εξασφάλιση της υγειονομικής περίθαλψης 

μέχρι την σίτιση των χιλιάδων ανθρώπων που 

βρέθηκαν ξαφνικά και βίαια έξω από τα σπίτια τους.

• Από την αποτίμηση των ζημιών και την προώθηση 

των άμεσων ενισχύσεων και επιδομάτων.

Συνολικά 30.000 οικογένειες έλαβαν επίδομα, με κόστος 

40 δις δραχμές, ένα πρόγραμμα που βοήθησε να 

αντιμετωπίσουν τα πρώτα άμεσα προβλήματα. Πάνω 

από 100 οικισμοί με σχεδόν 7.000 λυόμενα λειτούργησαν 

από τις πρώτες ημέρες, με κόστος 40 δις δραχμές.

Από τα 4.600 περίπου κτίρια που χρειάστηκε να 

ανακατασκευασθούν, μόλις 150 δεν έχουν ενταχθεί 

σήμερα στη διαδικασία αποκατάστασης, ενώ από τα 

38.000 κτίρια που χρειάστηκαν επισκευές, έχουν 

ολοκληρωθεί στα περισσότερα. Μέχρι σήμερα, 49 δις 

δραχμές έχουν δαπανηθεί από δημόσιους πόρους για 

ανακατασκευές, 50 δις για επισκευές.

Προβλήματα ασφαλώς υπήρξαν. Προβλήματα που το 

τραγικό συχνά κλίμα των ημερών έφερνε στο προσκήνιο



με μεγαλύτερη ένταση. Και εμπλοκές παρατηρήθηκαν. 

Όπως με τη χορήγηση ηλεκτρικού ρεύματος στους 

οικισμούς και τις γραφειοκρατικές διαδικασίες.

Όμως το Κράτος, η Πολιτεία ήταν εκεί. Από την αρχή 

παρούσα. Στο μέτρο του δυνατού. Στο πλευρό των 

ανθρώπων. Οι όποιες εμπλοκές επιδιώχθηκε να 

αντιμετωπίζονται άμεσα. Με τη διακρίβωση των αιτιών 

κατάρρευσης κτιρίων στα οποία θρηνήσαμε πολλά θύματα 

και με την παραπομπή των υπευθύνων -από τον Ιούλιο 

του 2000, ήδη- στη Δικαιοσύνη με ειδική ρύθμιση για την 

επιτάχυνση των δικών η Πολιτεία ανταποκρίνεται στη 

θεμελιώδη υποχρέωση απόδοσης ευθυνών.

Κυρίες και κύριοι,

Η παρουσία του Κράτους δεν εξαντλήθηκε στις μέρες της 

κρίσης. Συνεχίστηκε και συνεχίζεται μέχρι σήμερα. Όχι 

μόνο ως ένα έργο αποκατάστασης των καταστροφών, 

αλλά και ως μια οργανωμένη ανάπλαση ολόκληρου του 

τμήματος της Δυτικής Αττικής που τόσο βαριά τραυμάτισε 

ο σεισμός της Πάρνηθας. Λειτουργώντας έτσι και ως μια 

συνολική και συνεκτική αναθεώρηση της πολεοδομικής 

πραγματικότητας στην περιοχή.



Εδώ στα Άνω Λιόσια, έχει εκπονηθεί και υλοποιείται με 

πρωτοβουλία του Δήμου πρόγραμμα οργανωμένης 

αποκατάστασης των ζημιών από το σεισμό με ταυτόχρονη 

ανάπλαση των πληγεισών περιοχών και ενίσχυση των 

αντισεισμικών χαρακτηριστικών του υπεδάφους τους.

Η Κυβέρνηση στηρίζει τεχνικά και οικονομικά την 

προσπάθεια του Δήμου, ενώ σημαντικά ποσά 

εκταμιεύονται και από το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. 

Αισθάνομαι ευτυχής -πολλά πάντοτε βέβαια ακόμη πρέπει 

να γίνουν- βλέποντας την προσπάθεια αυτή να «πιάνει 

τόπο».

Το πρόγραμμα της ανάπλασης αφορά 1.300 διώροφα και 

τριώροφα κτίρια κατοικιών για 2.700 οικογένειες, αφορά 

επίσης χώρους εμπορικής δραστηριότητας, με συνολικό 

κόστος 65 δις δραχμές. Όμως και στο Μενίδι, στη Νέα 

Φιλαδέλφεια, στο Ζεφύρι με προγράμματα οικιστικής και 

χωροταξικής ανάπλασης αναδιαμορφώνεται σε εντελώς 

νέα βάση ο πολεοδομικός χάρτης.



Εκείνο που ζήσαμε, με την κοινή προσπάθεια για 

αποκατάσταση των καταστροφών, ήταν η επαναβεβαίωση 

και η συνειδητοποίηση της κοινής μοίρας μας.

Ήταν η ανανέωση, μέσα στην αγωνία της στιγμής και τις 

συνέπειες του σεισμού -που είναι αισθητές ακόμη- της 

αληθινής κοινωνικής συνοχής.

Και ήταν, θα μπορούσα να πω, μέσα από την τραγωδία 

αυτή, η επάνοδος στο προσκήνιο του θεμελιακού ρόλου 

του Κράτους. Μια αλήθεια που πρέπει να είναι πάντοτε 

οδηγός μας: Το Κράτος να στέκεται δίπλα στους πολίτες 

και να ανταποκρίνεται στις ανάγκες τους, να γίνεται 

έκφραση του κοινωνικού, να λειτουργεί αποτελεσματικά 

σαν φορέας κοινωνικής συνοχής και αλληλεγγύης.

Περισσότερο από τα 309 δις που μέχρι σήμερα έχουν 

συνολικά δαπανηθεί στην προσπάθεια επούλωσης των 

τραυμάτων από τους σεισμούς, η προσπάθεια εγγύησης 

της συνοχής ήταν εκείνο που μέτρησε και μετράει.

Σας ευχαριστώ.


